

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Марии Владимировны Колмаковой «Направления исследований религиозного сектантства в трудах советских ученых 60–80-х гг. XX в.», представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии, религиоведение.**

Диссертационное исследование М.В. Колмаковой «Направления исследований религиозного сектантства в трудах советских ученых 60-80-х гг. XX в.», посвящено сложной и многогранной теме.

Изучение сектантства в различные эпохи имело ряд отличительных особенностей, и в своем исследовании М.В. Колмакова останавливается на специфике таких исследований в 60-80-е гг. XX в. Этот период был очень показателен и важен в становлении многих гуманитарных дисциплин, религиоведение в этом смысле не было исключением. В диссертационном исследовании М.В. Колмаковой поставлена крайне сложная цель: «цель исследования состоит в выявлении и рассмотрении основных направлений исследования религиозного сектантства в трудах советских ученых 60-80-х гг. XX в., и, в этом контексте, - в анализе формирования философско-религиоведческой концепции изучения сектантства, воплотившейся в трудах Л.Н. Митрохина» (с. 6). Автор исследования достигает поставленной цели, и представляет современным ученым крайне любопытную картину становления религиоведческой терминологии на примере термина «секта» и его постепенного выводу из научного аппарата исследований. Такой анализ ранее не производился, что, возможно, стало причиной некоторых разногласий и недомыслий в среде отечественных исследователей религии 90-х гг. XX в. – начала XXI в. В этой связи крайне важным представляется анализ философско-религиоведческой концепции Л.Н. Митрохина, которая формировалась под влиянием, как обозначенных в первой главе исследования М.В. Колмаковой «отпечатков времени», так и благодаря тому, что уникальный опыт Л.Н. Митрохина работы в различных зарубежных западных странах, позволил существенно обогатить научно-

исследовательский опыт ученого. Таким образом, в диссертационном исследовании концепция Л.Н. Митрохина представлена как некий синтетический продукт, вобравший в себя философскую методологию советских исследований религии, но вместе с тем, дополненный личным опытом и мыслями отдельного представителя академической научной среды.

Очевидным достоинствам работы стоит обозначить последовательный и четкий стиль построения материала, его логичность и наглядность. В автореферате диссертации корректно изложена методология и теоретическая база исследования.

Структура и содержание автореферата позволяют сделать вывод, что диссертационное исследование М.В. Колмаковой «Направления исследований религиозного сектантства в трудах советских ученых 60–80-х гг. XX в.» выполнено на высоком научном уровне и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель М.В. Колмакова заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии, религиоведение.

Сергей Владимирович Пахомов

Кандидат философских наук,  
Доцент кафедры философии и  
культурологии Востока Института  
философии Санкт-Петербургского  
государственного университета  
199034, г. Санкт-Петербург,  
Университетская наб. 7-9  
+7(812) 328-44-08  
E-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

«12» ноября 2017 г.

Личную подпись  Мясоедова Е.И. заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по  
адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам  Е.И. Мясоедова  
13.11.2017